

借“疫”发挥 “老赖”群体逃避催收加剧

须强化证明信息管理 对钻空造假行为进行严厉打击

疫情发生以来，央行、银保监会等部门出台多项举措强化金融支持疫情防控，保障企业和个人在疫情期间的金融服务。但一些政策被“老赖”“反催收”群体借题发挥，趁机加以利用，将政策变为拖延还款、逃避催收的理由”。业内人士和专家认为，部分群体肆意歪曲疫情期间新政，损害了特殊时期的金融秩序，同时不利于网贷风险出清，存在引发互联网金融“爆雷”的风险。建议进一步完善细化金融支持政策，强化证明信息管理，对钻空造假行为进行严厉打击。



1

“老赖”钻政策空子 伪证可“轻松过关”

疫情发生以来，实体经济遭受冲击，部分个人、企业的还款能力和意愿受到影晌，延期还款或利息减免成为现实需求。受此影响，微信、QQ、闲鱼等互联网平台近期涌现大量“反催收”群组和服务，传授利用疫情期间相关政策拖延还款的新招数。

据某“职业反催收人”介绍，对疫情期间的新政策加以歪曲，对于拖延还款而言成为“利好”，只要伪造隔离、停工等证明，并对催收人咬定自己受疫情影响就能轻松过关，平台审核也很难严格把关，对于个人而言，至少可以拖延到疫情结束后。

山东某消费金融公司负责人告诉记者，“反催收”组织平时最忌惮逾期记录登入征信系统，但此前下发的《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》指出，对受疫情影响暂时失去收入来源的个人和企业，可依调整后的还款安排，报送信用记录。“但‘受疫情影响’这一标准比较模糊，鉴定难度大，为

‘老赖’借题发挥留下一定的灰色地带。”记者

在公益性消费投诉平台“聚投诉”上查阅发现，周投诉量排名前10位中有8位是消费金融平台。投诉者普遍表示，“没有说过不还款”“疫情期间无法复工没钱还款”“网贷平台无视国家政策，希望有关部门做主”等。业内人士表示，以“聚投诉”为代表的投诉平台上的许多投诉，都是“反催收”组织指导部分“老赖”所为，目的在于给相关消费金融平台声誉造成负面影响，从而达成逃避还款的目的。

清华大学中国金融研究中心主任何平等人说，疫情期间政府出台相关举措，本意为个人和企业提供金融支持，降低疫情对经济的负面影响。不少行业机构也纷纷积极响应新政，为用户提供延期还款服务。但这些善意之举在帮助疫情受害用户共渡难关的同时，却被一些别有用心的人当成了恶意“逃废债”的“挡箭牌”，形成不良风气。

3

危害金融秩序 阻碍风险出清

业内人士和专家表示，“老赖”“反催收”群体借疫情期间政策逃避信用责任，有损金融秩序，不利于信用体系构建及网贷风险出清，并在一定程度上抬高了正规融资成本。

一是危害金融秩序，影响信用体系构建。济南市互联网金融协会相关负责人说，“老赖”“反催收”群体不仅歪曲解读政策，拖延自身还款时间，还在社交媒体发布信息、组建群组，成立所谓“反催收联盟”，有偿指导他人与金融机构“对抗”，严重影响正常金融业务。

何平等人说，疫情期间的政策是根据当前的实际情况，适当放宽贷款标准、降低不良标准，但疫情期间的特殊性一定程度上覆盖了原有市场化的信用评估体系，对于金融机构而言风险有所增加，还会对其短期和长期业绩带来一定损失。此外，值得注意的是，相关政策除了被“老赖”“反催收”群体利用，也不能排除一些金融机构趁机歪曲政策，从而掩盖自身与疫情无关业绩窟窿的可能。

二是加大互联网金融“爆雷”可能性，不利于存量风险化解。山东某金融外包服务公司负责人说，疫情期间，不少消费金融平台贷款逾期比率大幅上升。大量借款人以“无法复工没有收入”为由拖延还款，导致一些中小平台资金流出现问题。尤其是小额贷款业务原本坏账率就高，如此一来资金缺口再被放大，“爆雷”风险增加。

相关专家认为，央行此前表示将配合银保监会推进网络借贷领域专项整治，力争在2020年上半年基本完成网贷存量风险化解，但从疫情发生以来各平台风险出清情况看，这一压力仍较大。

三是扰乱资源配置，抬高正规融资成本。多位受访互联网金融业内人士说，“老赖”“反催收”群体围绕政策造假，增加了金融机构识别风险的难度和成本，损失相关机构的资金使用效率。而这种成本可能会被转嫁到正规企业和个人身上，间接造成了正规融资成本的上升。

2

“反催收”成产业链 “老赖”数量剧增

2019年底，北京市互联网金融行业协会发布的一则信息指出，通过持续的跟踪发现，一些网贷群体以“反催收”名义行着有组织、有预谋的“老赖”之实。这类群体中的很多人，发起成立了各种形式的反催收公共聊天群，大多集中于QQ和微信平台，不仅传授各类逃避还款的方式，还提供“有偿服务”，为用户“定制”反催收方案，形成了黑色产业链。

业内人士表示，一些欠债人此前利用业务漏洞和投诉机制，给金融平台制造干扰，达到了借贷后不还钱的目的。随后这些人把“经验”进行总结，专门教人如何逃债，最终形成了所谓“反催收联盟”“反催收组织”，实际就是“老赖”组织。这些“组织”如今包含欠债人、已上岸的“老赖”、服务中介等。

某消费金融平台工作人员告诉记者，“反催收”组织惯用的招数一般是投诉、要赖、扮弱势等。因为监管部门对于金融机构有投诉解决率的考核要求，部分“老赖”正是利用这一点，通过恶意投诉等手段施压，以达到免除利息或延期还款的目的，甚至还会

找机会诬告机构。而疫情期间，打着新政的旗号，许多“老赖”通过伪造贫困证明、病历证明、住院缴费单等方式，试图从金融机构处获得息费减免或延长还款期限，实际是在逃避还款。近期，这一现象逐渐增多，其背后都有有着“成熟”的操作套路，这说明反催收产业链不但成型，疫情期间数量也在增加。

记者进入几个“反催收”群组摸底发现，群成员多则近千人，主要是网贷、信用卡或消费金融公司的逾期者，“如何逾期还款或不还”“还有哪些平台可以贷到钱”是最热话题。记者在一个名为“反催狗”的QQ群中询问“有没有受疫情影响还不上钱的？”迅速得到他人回应。并有所谓“职业反催收人”主动联系记者，表示可以解决问题，同时提供了几个价位的“方案”供记者选择。

在经过初步的咨询后，一位“职业反催收人”给记者发送了文字说明、视频教程等内容，并表示他们有专门的团队负责研究政策，制定逃避还款的方案，还有更多、更齐全的“教学”内容待付费后再发给记者。

4

强化证明信息管理 严厉打击钻空造假

受访专家和业内人士建议，进一步完善细化有关金融支持政策，强化证明信息管理，对伪造信息、钻政策空子的行为进行严厉打击。

专家认为，疫情期间的金融支持政策被“老赖”“反催收”群体钻空子，这一风险的出现也让金融机构对政策的落实存在顾虑。相关部门可进一步完善规定，避免政策支持出现“一刀切”。同时加强对个人与企业审查验证，有效核实其受疫情影响程度，适当调整帮扶细则，严格剔除“老赖”“反催收”群体。何平说，对于信用风险较大的“老赖”以及在疫情暴发前就存在长期违约行为的个人和企业，应无条件剔除优惠政策之外，无论是否受疫情影响，都不能享受优惠。

业内人士还表示，“受疫情影响”相关证明造假多、鉴定难，主要在于证明信息的开具和管理存在大量漏洞，缺乏一定标准，亟须强化证明信息管理，严厉打击钻空造假。例如强化证明信息统一管

理，使其伪造更难、验证更易、流程更简。同时，专家建议完善相关法律法规，进一步规范金融机构“催收”行为，对长期伪造信息、钻政策空子、扰乱金融秩序的“老赖”和“反催收”群体进行严厉打击，消除其生存的灰色地带。

北京市网络法学会副秘书长、中国人民大学金融科技与互联网安全研究中心研究员车宁说，此次疫情对消费金融平台来说既是考验也是机遇，疫情之下，网贷行业基于互联网和大数据的核心竞争力将会更加凸显。各平台应进一步提升技术实力，制定应对风险的预案，加强自身风控管理，避免盲目拓展用户群体导致的风险加剧。

此外，部分受访业内人士还认为，随着中国国内疫情防控形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，有关金融支持政策如何渐进有序退坡也需提前谋划研究。

(欣闻)